
山东省普通高中学业水平考试

地理试题

第1卷(共50分)

注意事项：

1．第1卷共25题，每题2分，共50分。在每题给出的四个选项中，只有一项是最符合题目要求的。

2．每题选出答案后，须用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。不涂在答题卡上，只答在试卷上无效。

1．2011年12月5日美国宇航局宣布，在距地球约600光年的一个恒星系统中新发现了一颗宜居行星。该行星适宜人类居住的主要依据可能是

A．行星上有岩石存在

B．行星上有适宜的温度与液态水

C．行星表面比较平坦

D．行星接受来自太阳辐射的能量

“天宫一号”是中国第一个目标飞行器，于北京时间(东八区)2011年9月29日21时16分3秒在酒泉卫星发射中心成功发射。据此完成2～3题。

2．“天宫一号”发射时，位于智利(西四区)的航天测控站当地时间为2011年9月

A．30日9时16分3秒             B．29日9时16分3秒

C．29日17时16分3秒            D．30日17时16分3秒

3．“天宫一号”发射当日，山东省各地

A．昼长夜短，白昼将逐渐增长      B．昼长夜短，黑夜将逐渐增长

C．昼短夜长，白昼将逐渐增长      D．昼短夜长，黑夜将逐渐增长

大气中二氧化碳含量增多导致全球气候变化，已成为全球关注的热点问题。读图完成4～5题。
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4．二氧化碳含量增多，导致大气对地面保温作用增强。下列序号所示环节与大气保温作用直接相关的是

A．①          B．②           C．③         D．④

5．全球气候变暖，可能导致

①沿海低地被淹没  ②极地冰川面积增大  ③人类疫病增加  ④黄河三角洲面积扩大

A．①②        B．③④         C．①③       D．②④

读“气压带、风带分布示意图”，完成6～7题。
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6．图中乙风带的名称是

A．极地东风带                  B．盛行西风带 

C．东北信风带                  D．东南信风带 

7．地中海沿岸夏季炎热干燥，冬季温和多雨，是由于

A．甲气压带与乙风带交替控制    B．乙风带与丙气压带交替控制

C．丙气压带与丁风带交替控制    D．全年受乙风带影响

2011年11月29日，中国南极科学考察船“雪龙”号驶抵中山站。读南极科考船航行路线示意图，完成8～9题。
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8．流经①、②附近海域的洋流，其性质分别是

A．暖流、寒流               B．寒流、暖流

C．暖流、暖流               D．寒流、寒流

9．科考人员沿途可观察到不同的陆地自然带景观，这种地域分异规律形成的基础是

A．热量        B．水分      C．地形        D．洋流

10．甘肃省兰州市地处黄河谷地，城市东西延伸呈带状分布，主要影响因素是

A．交通运输的需要            B．政治和经济的发展

C．矿产资源的分布            D．地形和河流的分布

11．改革开放以后，我国大量农民离开家乡向东部沿海地区和大城市流动，出现了民工潮。形成我国民工潮的主要原因是

A．自然资源地区分布不均        B．人口密度地区分布不均

C．经济发展水平地区差异        D．交通线路地区分布差异

读我国第六次人口普查数据统计表(不包括港澳台)，完成12～13题。
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12．目前我国人口增长呈现的态势是

A．少年儿童比例呈上升趋势     B．劳动力人口不断减少

C．人口总量呈增长态势         D．人口呈零增长态势

13．一个国家或地区60岁及以上人口占总人口比例达10％，可视为进入老龄化社会。下列关于我国老龄化问题的说法正确的是

A．2010年开始步入老龄化社会

B．人口老龄化现象越来越突出

C．丰富的劳动力掩盖了老龄化问题
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D．调高退休年龄可解决老龄化问题

14．右侧漫画所反映的城市问题是

A．建筑物密集，绿地面积小

B．热岛效应显著，城区温度较高

C．污染严重，环境质量下降

D．土地面积小，用地紧张

随着农业科技和人们生活水平的提高，我国北方城郊温室大棚面积迅速扩大，西红柿、黄瓜等反季节蔬菜成为市民冬季餐桌上的家常菜。据此完成15～16题。

15．促使我国北方城郊温室大棚发展的主要社会经济因素是

A．气候        B．水源         C．国家政策         D．市场

16．温室大棚内能够种植反季节蔬菜，其主要原因是改善了

A．热量条件    B．土壤条件     C．水分条件         D．光照条件

广西通过大规模植树造林，林木蓄积量明显增加，森林覆盖率接近60％；同时木材加工业也得到迅速发展。据此回答17～18题。

17．广西木材加工业迅速发展的区位条件不包括

A．森林资源丰富              B．劳动力充足

C．科技力量雄厚              D．市场需求量大

18．由此判断，在广西木材加工厂附近集聚的产业可能是

A．钢铁        B．炼铝      C．电子       D．造纸
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被称为长江三角洲地区“黄金通道”的崇启大桥于2011年12月24日正式通车。读崇启大桥位置示意图，完成19～20题。

19．崇启大桥的兴建，主要考虑的因素是

A．政治        B．自然环境   C．科技      D．社会经济

20．崇启大桥的通车，将进一步

A．缩小上海都市圈半径        B．完善启东的商业网点

C．改善崇明岛的交通区位     D．促使上海人口快速外迁

21．新年来临之际，某校学生向社会发出使用“电子贺卡”的倡议，其积极意义在于

①倡导低碳生活  ②保护森林资源  ③防治酸雨  ④减少固体废弃物

A．①②        B．②③      C．①③      D．③④

22．2011年11月24日，土库曼斯坦生产的天然气通过中亚——中国和我国西气东输二线工程首次送至广东。关于西气东输二线工程对广东的积极影响，叙述正确的是

A．改善了大气环境质量     B．增强了城市热岛效应

C．将天然气资源优势转化为经济优势

D．从根本上解决了当地能源短缺问题
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读我国某地区生态环境问题成因与危害示意图，完成23～24题。

23．图中所示的某生态环境问题是

A．土地荒漠化  B．臭氧层空洞  C．水土流失 D．全球气候变暖

24．图示生态环境问题最严重的地区是

A．黄土高原   B．塔里木盆地  C．东北平原  D．长江三角洲

25．利用气象卫星对台风进行实时监测的现代化技术手段主要是

A．地理信息系统 B．雷达技术   C．全球定位系统  D．遥感

第Ⅱ卷(共50分)

注意事项：

1．第Ⅱ卷共6题，共50分。

2．第Ⅱ卷所有题目的答案，考生须用0．5毫米黑色签字笔书写在答题卡上规定的区域内，在试卷上答题无效。

26．读某区域近地面天气形势简图，回答下列问题。(8分)

[image: image3.png]



(1)甲、乙、丙三地中，气压最高的是________地，最低的是_______地。(2分)

(2)此时甲地风向为_______；甲、乙、丙三地中，风力最小的是_______地。(2分)

(3)此时乙地的天气状况最有可能是______________。(1分)

(4)锋面过境后，北京的天气状况是______________。(3分)

27．读我国某地地质剖面示意图，回答下列问题。(10分)
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(1)甲地和丙地的地质构造分别是________和________。(2分)

(2)乙地地貌是________，其形成原因是________。(3分)

(3)丁处地貌是________，形成该地貌的外力作用是________。(2分)

(4)图中①、②、③、④所构成的水循环称作________循环。目前，人类主要通过改变________ (填数码代号)环节来影响水循环，其中主要通过________等方式来改变地表水的时间分配状况。(3分)

28．读某城市略图，回答下列问题。(9分)
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(1)如果①、②、③代表城市三大基本功能区(住宅区、工业区、商业区)，那么①代表________、②代表________、③代表________。(3分)

(2)该城市计划在甲处建设一座火力发电厂，试评价其布局的合理性。(3分)

(3)乙处为新建高档住宅区，试简析其区位优势。(3分)
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29．“农夫果园”番茄汁的原料主要来自新疆的A地区(见下图)，读图回答下列问题。(6分)

(1)A地区生产的番茄品质优良，就其气候方面有哪些有利条件?(2分)

(2)导致番茄榨汁企业在该地区布局的主导因素是________。(1分)

(3)简要分析图示地区城市相对集中的主要区位因素。(3分)

30．河流流域的开发应合理、适度，以实现流域的可持续发展。读珠江流域示意图，回答下列问题。(7分)
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(1)珠江上游河段的主要开发方向是________，上游地区面临的主要生态环境问题是________。(2分)

(2)珠江中上游地区石灰岩广布，在流水长期的________作用下，形成如景观图所示的地貌类型；制约当地农业发展的主要因素是________。(2分)

(3)目前，珠江三角洲地区城市化正处在加速发展阶段。简述城市化对自然地理环境的不利影响。(3分)
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31．继长江三角洲、珠江三角洲之后，中国第三个区域经济合作板块——环渤海经济圈正在加速发展。阅读图文材料，回答下列问题。(10分)

材料一  环渤海地区略图。

材料二  国务院已批复《山东半岛蓝色经济区发展规划》。山东半岛濒临渤海和黄海，与朝鲜半岛、日本列岛隔海相望，邻近京津冀地区。山东省是海洋大省，海岸线长3000多

千米；滩涂、浅海、盐田等海洋资源丰富；目前山东省拥有涉海独立科技机构56家，拥有1万多名海洋科技人员。同时，经过近20年“海上山东”建设，山东沿海地区已经形成了一系列海洋产业带，具备承接发达国家产业转移的海洋产业基础。

(1)与长江三角洲相比，在资源方面，制约环渤海经济圈区域发展的不利条件是________缺乏；为解决这一问题，目前正在建没的国家重点工程是________。(2分)

(2)海洋化工是环渤海经济圈重点发展的工业部门。下图反映了海洋化工与其他工业部门及资源之间的联系。请将该图中字母所代表的工业部门补充完整。(2分)
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E________工业，F________工业。

(3)结合材料，简要说明我省建设山东半岛蓝色经济区的区位优势。(4分)

(4)试分析山东半岛蓝色经济区承接发达国家产业转移带来的有利影响。(2分)

参考答案及评分标准

第Ⅰ卷(共50分)

本卷共25小题，每小题2分，共50分。多选、漏选、错选均不得分。

1．B    2．  B    3．D    4．  D    5．C    6．B    7．B    8．D    9．A    10．D 11．C    12．C    13．B    14．C    15．D    16．A    17．C    18．D    19．D    20．C  21．A  22．A  23．C  24．A  25．D

第Ⅱ卷(共50分)

本卷共6小题，共50分。

26．(8分)

(1)甲  丙(2分)

(2)西北风(或偏北风)  乙(2分)

(3)晴朗(1分)

(4)气温降低，气压升高，天气转晴(3分)

27．(10分)

(1)向斜(或褶皱)  断层(2分)

(2)谷地(1分)背斜顶部因受张力，裂隙发育，易被外力侵蚀而成谷地(2分)

(3)冲积扇(或洪积扇)  流水沉积作用(2分)

(4)海陆间  ④  修建水库(3分)

28．(9分)

(1)住宅区商业区  工业区(3分)

(2)靠近铁路，交通便利；靠近河流，取水方便；位于盛行风的下风向，对城区空气污染较小；地处城市外围，地价较低。(答出其中三点即可，3分)

(3)位于河流上游，盛行风的上风向，环境优美，靠近高等院校，交通便利。(答出其中三点即可，3分)

29．(6分)

(1)夏季热量充足；光照强，日照时间长；昼夜温差大。(答出其中两点即可，2分)

(2)原料(1分)

(3)地处山麓绿洲地区，地势较平坦；水源较充足；邻近铁路线，交通便利；农业生产条件较好。(答出其中三点即可，3分)

30．(7分)

(1)水能(或旅游)    水土流失(或植被破坏、石漠化)(2分)

(2)溶蚀(或侵蚀)    地表崎岖(或岩石裸露、耕地少且分散、地表水缺乏)(2分)

(3)耕地面积减少；环境污染加剧；地下水位下降；生物多样性遭破坏等。(答出其中三点即可，3分)

31．(10分)

(1)水资源  南水北调工程(2分)

(2)电力  钢铁(2分)

(3)地理位置优越；海岸线漫长，海洋资源丰富；海洋科技力量集中；海洋产业基础条件较好；国家政策支持。(答出其中四点即可，4分)

(4)促进产业结构调整，促进经济发展；增加就业机会；促进工业化和城市化进程。(答出其中两点即可，2分)
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